孩子们的心里到底在想啥?

星报直击:中学生的那些内心困扰

专家提醒:父母要有保护孩子心理的意识

□ 星级记者 刘海泉

上晚自习时,他突然向老师说"有人在砸我家";坐下来看会书,总觉得头部大了一圈,并出现各种臆想;闭上眼睛,满脑子都是班里那个女生,严重干扰生活……近年来,中学生自杀事件难以杜绝,社会高度关注青少年心理健康。现在的中学生们到底在想什么?他们内心有哪些困扰?日前,市场星报、掌中安徽记者走访了多所学校,通过部分老师和学生的讲述,聆听当下学生的心理困扰。并邀请多位心理专家,直面心理危机,给出对策建议。

案例

长期内心自卑,出现幻听无奈休学

人物:宿松县某中学 高二男生小方

今年18岁的小方家住宿松县农村,父母都是普通的农民,家庭条件拮据。两年前,小方从乡镇初中考上县内一所省重点中学,母亲和很多家长一样,在学校附近租房陪读。小方的成绩一直不太理想。转眼到了高二,一天晚自习,坐在教室里的小方突然走到班主任胡老师跟前。

"老师,我想回去看看,有人在砸我家。"小方小声向胡老师请假。看到小方惊慌的表情,胡老师决定陪他去宿舍看一看。但来到自家的宿舍推门一看,什么都没发生。"这是怎么回事?"小方自己也惊呆了。

后来,胡老师联系了小方的母亲,才得知,两天前小方已经出现过类似的情形,"就是幻听"。"小方这个学生很老实,初中时成绩不错,到了高中由于竞争激烈了,成绩一般,表现很自卑,缺乏自信,但是发展到这一步,实在让人没想到。"胡老师说。

无奈之下,家人为小方办理了休学手续,并带他到上海去治疗。

案例

成绩下降,遭父亲打骂后离家出走

人物:合肥市某中学 初一女生小娅

今年13岁的小娅,是省城一所中学初一学生,作为家里的独生女,享受着家人的关爱,也承受着更多的期望。

4月的一个周末,小娅失踪了,家人遍寻不着,无奈向班主任林老师 求援。老师一问,才知道孩子被父亲责打了,一气之下离家出走。

原来,小娅的爸爸一直在安庆工作,家却安在合肥,一周回家一次。平日小娅的生活起居都是妈妈照料。小娅的成绩一直不错,但最近一段时间成绩有所下滑,考试不是很理想。星期六晚上,小娅的爸爸从安庆回合肥,在外面应酬喝了一点酒,回家见小娅在看电视,就如往常一样首先问起小娅的成绩,当看到书包里试卷上的考试分数,顿时火冒三丈,一气之下,将小娅的书包里的书倒出来,撕得粉碎。

面对爸爸的过激举动,小娅顿时觉得委屈,出言顶撞了几句,不料一下子激怒了爸爸,动手掐了一下女儿的脖子。伤心之下,小娅哭着回房,第二天一早,家人发现小娅失踪了。家长、老师最终从一个学生的口中得知小娅的去向,孩子在消失了10多个小时后最终安全回家。

在老师的劝说下,小娅说出了内心的感受,"爸爸一回来就问我的成绩,还把我书撕了,动手打了我,在那一刻,我很伤心,觉得他不爱我,我就想离开这个家。在同学家躲了一天,我也想了很多,觉得爸爸妈妈平时对我很好,我也不想让他们太伤心,所以最后还是回家了。"

案例

升学压力下现臆想,称"死了算了"

人物:合肥某重点中学 高三学生小帆

今年18岁的小帆,是省城一所重点学校高三学生,在高考前夕,他的精神状态却越来越差,出现臆想状况,这让父母急坏了,向团省委12355服务台求助。

据小帆的母亲介绍,小帆在学习上一直很自觉刻苦,原先在县里读初中,成绩一直名列前茅,后来孩子考进了省城重点中学,成绩也一直保持在中上等,这让家长很欣慰。眼看高考越来越近,家人对小帆考个重点大学是满怀信心,但是没想到小帆自己却莫名紧张起来。

在12355心理咨询师的约谈下,小帆吐露了自己的心声,"我所在的重点中学,优秀的学生太多,我只有加倍努力才能赶得上,别人一天学习10个小时,我要花12个小时,虽然父母没有逼迫我,但我觉得自己应该这么做,所以这一年来我感觉很累,心力交瘁。"

更糟糕的是,拼命地学习,效果却并不理想,仿佛到了临界点,原先的中等偏上的成绩现在也保不住了。在日记里,小帆这样描述自己的沮丧和苦恼,"觉得自己变笨了,重点大学梦好像越来越远,想到亲人的失望,自己真想死了算了。"



案例四

"满脑子都是她",影响正常学习生活

人物:长丰县某中学 初三学生小盛

今年15岁的小盛,家住长丰县城,在 父母、老师眼里一直是个乖巧的男孩,初三 那年,他的突然变化,引起了老师的注意。

"成绩下降明显,上课魂不守舍的,还 经常出现一些激动的情绪,也不愿意与别 人交流,谁也不知道他心里到底在想什 么。"小盛的班主任韩老师看在眼里,急在 心里,通过多次交心,才了解到原来是小盛 为情所困。

据介绍,小盛一直对班上一个女生有 好感,但始终都是藏在心里,到了初三,他 的这种情感愈发强烈,最后发展到无时无 刻不在关注对方的一切,想着对方的一言 一行,"闭上眼睛,想的全是那个人",对其 余的任何人、任何事都没有丝毫兴趣,严重 影响到正常的生活和学习。

小盛也很苦恼,想控制自己的内心,却始终做不到,随着成绩的下降,内心的负罪感越来越强烈,时常出现大吼大叫等激动的行为。"我们都开导他,让他多参加一些课外活动,分散注意力,但是效果不是很好,后来他家人把他转到其他学校,情况才有所好转。"对于小盛的青春期苦恼,至今韩老师仍耿耿于怀。

分析

青少年的心理问题 源自于父母的问题

安徽省12355服务平台负责人姚炜耀结合接触到的事例总结认为,"现在出现心理问题的中学生,有一些共性:家庭条件较为优越,多来自于有知名度的学校,成绩一直在中上等。这说明,成绩和升学压力仍然是困扰青少年的最主要因素"。

"社会上习惯性地把心理问题贴标签, 什么厌学症、网瘾综合症,其实这都是征 兆表象,归根到底是人性的问题。"合肥张 弛心理咨询服务中心主任陈纪纲则表示, "青少年出现心理问题的根源,是家庭教 育中父母自身有问题却不自知,长期忽视孩子情感需求,给的不是孩子所需要的。"

安徽省心理危机干预学会会长马如军则认为,"青少年的心理出现问题,我们常说压力太大,其实这只是诱因,根本原因在于个体'拉力系统'出现问题。每个人在想到自杀时,总会有另一个声音出现去阻止你,这就是所谓的'拉力',它来自于情感的幸福感和自我的成就感,而'推力'就是创伤事件带来的痛苦感,推力一旦大于拉力,就会产生'不想活了'的念头。"

对 协助孩子建立起自我成就的幸福感

专家建议,家长们也要加强自身学习,要去适应孩子的心理,关注孩子的情绪和情感发展。比如,孩子考试没考好,一脸沮丧地回家,作为家长不能一味指责、讲大道理敷衍,而应该让孩子的情感宣泄出来,理解他,帮助他。

"重度心理危机结果就是自杀,自杀不是一两天形成的,它如同滚雪球,是无数个创伤事件累积在一起产生的怨恨、偏差行为。"马如军建议,培养孩子健康心理,不是训练孩子的挫折容忍力,而是协助孩

子建立起自我成就的幸福感,衡量人情、 友情、爱情、亲情的幸福感,维护好坚固的 "拉力"系统。

"家长最该做的,就是要让孩子能爱你,他们遇到问题时会想起父母。要让孩子明白,生命不是只为自己活,而是要爱别人。"马如军说,生命教育不能指望学校,家庭的生命教育,是孩子成长过程中最重要的环节。"既要规范孩子行为需求,也要关心孩子自我发展,鼓励孩子多元化发展,让孩子找到快乐的方式和手段。"

提醒

"六变三托"是自杀征兆 父母要有保护意识

据马如军介绍,一般有自杀倾向的人,身上会出现九大征兆,体现在六个变化和三个托付上。"六变包括:性情变化,比如内向变外向,或外向变内向;行为变化,比如不起床、夜不归宿等;语言变化,喜欢谈哲学、宗教,以及死后会怎样;花钱变化,无目的的大手大脚地花钱;身体变化,残疾、重病,感到不舒服;环境变化,就是家

庭破裂、天灾人祸等。而三托就是临终前的安排和托付,托人、托事、托物。"马如军建议,父母要有保护孩子生命、心理的意识,平时要注意观察,做到早发现早干预。

"心理危机,要以预防为主。"马如军提醒,如果发现身边的人有心理危机,也可以拨打"希望24小时免费热线"4001619995求助。